

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+30
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

Armonizarea factorilor de producție

Opera de reaclădire și de consolidare a vieții economice necesită încadrarea tuturor păturilor sociale cinstite și constructive în această muncă plină de răspundere. Noul guvern de concentrare democratică dă dovadă din zi în zi de o hotărâre neclintită de a realiza programul de încadrare a acestor pături în procesul măririi producției și în lupta dusă împotriva speculanților.

Prezența dl. ministru Gheorghiu-Dej la ședința Uniunii Sfatului Negustoresți din București, precum și discursul rostit de d. sa, arată limpede că guvernul știe să facă diferență între comercianții cinstiți și folositori economiei naționale și între speculanții cari subminează viața economică. În consecință datoria tuturor comercianților cinstiți este să lupte împotriva speculanților, și să elimine din rândurile lor elementele necinstite și sabotoare. Pătura comercianților cinstiți și conștienți a și început această campanie de epurare a comerțului de speculanți. Ședința de Duminecă a Corporației Comercianților din Arad a fost o manifestare împotriva uneltirilor speculanților cari vor să compromită și să discrediteze profesiunea de comerciant.

O altă pătură intelectuală de mare importanță din punctul de vedere al economiei naționale și al măririi producției este corpul inginerilor. Atât guvernul, cât și clasa muncitoare și-au manifestat dorința de repetate ori de a munci umăr la umăr cu inginerii. Dl. ministru Gheorghiu-Dej în mijlocul inginerilor și tehnicienilor din București a arătat ce importanță covârșitoare o au inginerii din punctul de vedere al majorării producției și în viața economică a Țării. Guvernul îndreptându-se la armonizarea perfectă a tuturor factorilor de producție, — a spus dl. Gheorghiu-Dej. Tot în cadrul acestei ședințe dl. Emil Anghelie, din partea Confederației Generale a Muncitorilor a accentuat, că muncitorii consideră dăruit zidul ridicat de reacționari între ei și între ingineri.

Aceleași manifestări imbucurătoare seamă putut constata la ședința de Duminecă a AGIR-ului din Arad. Într-o altă ședință a inginerii s'au prezentat la această adunare generală într'un număr nemai văzut până acum, dovedind importanța acordată de oamenii tehnici momentului de față. Atât numărul mare al celor prezenți, cât și discursurile rostită arată, că inginerii recunosc misiunea lor ce trebuie să o îndeplinească în marea bătălie a producției. De fapt, precum a arătat dl. inginer-șef Cărpinișan în cuvântarea sa, inginerii sunt nervul vital care ține gârzi diferitele sectoare ale producției industriale. Nu se poate închipui creșterea producției fără ajutorul eficient al inginerilor și tehnicienilor. Grație eforturilor realizării industriale din Uniunea Sovietelor se datoresc în parte considerabile eforturilor depuse de personalul tehnic. Rolul inginerilor și tehnicienilor se evidențiază și la noi și mai mult în cursul luptei desfășurate în interesul producției.

Armata Roșie a înfrânt rezistența din centrul Vienei

O mare ofensivă desfășurată de trupele britanice pe frontul din Italia

MOSCOVA. — Un comunicat transmis de la Moscova noaptea târziu a anunțat că trupele sovietice după două zile de atac general au cucerit orașul Königsberg centrul incheierii germani și cuibul imperialismului prusac exploatat până la maxim de către hitlerism. Odată cu căderea Königsbergului s'a năruit pentru totdeauna falmoasa lozincă a imperiaștilor germani: „Drang nach Osten“.

Königsbergul este un oraș cu peste 300 mii locuitori și a fost apărat cu înverșunare de către soldații germani, cari au primit ordin să reziste până la ultimul om. Cu toate acestea orașul a fost cucerit și peste 27 mii soldați și ofițeri germani s'au predat, în frunte cu comandantul orașului, generalul Lasch.

În afară de câteva punți răzlețe și fără mare însemnătate, întregul teritoriu al Prusiei Orientale a fost curățit de către trupele sovietice. Acum după eliberarea

Prusiei Orientale, armata mareșalului Vasilevski a rămas disponibilă pentru alte misiuni.

De pe frontul din Austria se anunță că trupele sovietice ale mareșalului Tolbuchin înaintază în centrul Vienei și după lupte de stradă au cucerit mai multe clădiri importante, între cari sunt poșta centrală, palatul justiției, opera, parlamentul și postul de radio. Înaintarea continuă în mod rapid și se crede că prin această înaintare se vor putea salva multe clădiri istorice cari de altfel ar fi fost distruse de către nazisți.

Trupele mareșalului Malinovski înaintază și ele în direcția Vienei și se găsesc la numai 15 kilometri de oraș. În cursul înaintărilor au fost ocupate localitățile Mansdorf și Bredsdorf, unde este sucursala uzinelor Krupp din Essen. Alte unități ale Armatei Roșii au trecut râul Morava și au ocupat localitățile Dulove, Právanecz și Tuzsina și înaintază spre orașul Morava.

În sectorul Breslau trupele sovietice fac noi eforturi pentru a elibera complet orașul care în cea mai mare parte este cucerit. Germanii au fost strămtorați într'un singur cartier unde se dau lupte grele.

Forțele mareșalului Malinovski au ocupat orașul Aspern de lângă Viena.

În cursul nopții s'a anunțat că calmia de pe frontul din Italia a luat sfârșit. Trupele armatei a 8-a britanice au pornit pe un front larg la ofensivă și au trecut râul Senio. Marele atac a fost precedat de un bombardament concentrat a unei escadre de 1000 avioane. Cu ocazia începerii acestei ofensive se aminteste întâlnirea avută între mareșalul Alexander, comandantul forțelor aliate din Mediterana și mareșalul Tolbuchin comandantul trupelor sovietice cari luptă în prezent pe străzile Vienei.

Trupele americane au intrat în Hanovra Uzinele Krupp din Essen în mâinile aliaților

LONDRA. — Trupele aliate se apropie de marea Nordului din trei direcții și amenință cu izolarea întreaga Olandă. Trupele canadiene au făcut în cursul zilei de ieri însemnate progrese ajungând numai la 15 kilometri de Zneider See.

O altă coloană înaintază spre Brema și ultimele rapoarte ale corespondenților anunță că unitățile mobile luptă în periferiile orașului.

Piloții aliați cari efectuează sboruri de recunoaștere anunță că întregul

trafic german de pe șosele este cuprins de panică și coloane întregi de aprovizionare se îndreaptă spre Est pentru a eși din încercuire.

Trupele generalului Bradley luptă astăzi pe străzile orașului Essen, cel mai important centru al industriei grele germane de armament. Uzinele Krupp au fost cucerite în cursul nopții și specialiștii americani au stabilit că uzinele erau așa de mult avariate de pe urma bombardamentului încât de mai multe luni uzina nu mai

era în stare de funcționare.

Armata a treia americană de sub comanda generalului Patton înaintază în Saxonia și amenință această provincie centrală germană de care se apropie și trupele sovietice de sub comanda mareșalului Koniev. Corespondenții de presă anunță că populația germană se compoartă în mod pașnic și numai în cazuri foarte rare sunt semnalate acțiuni de partizanat. Germanii sunt umili și serviabili. Toți știu că Germania lui Hitler a pierdut războiul.

Avioane Moschito au atacat din nou multe poziții întărite și transporturi de trupe germane, desorganizând rețelele feroviare inamice.

Martii seara s'a anunțat că trupele armatei a 9-a americane au intrat în importantul port Hanovra.

Conform unei alte știri asaltul contra portului Brema a început.

Autostrada Hanovra—Hamburg a fost interceptată.

Trupele armatei a 3-a americane se găsesc la 80 kilometri de frontiera Cehoslovaciei.

Nouă arestări de fasciști și legionari

În cadrul arestărilor de legionari, fasciști și criminali de războiu, în ultimele zile au fost deținute următoarele persoane: Imbuzeanu Eugen, primpretor, dr. Lazar Alexandru avocat, Keller Andrei vopsitor, Varga Rozalia casnică, Filotti Constantin industriaș, Vartaciu Remus inspector C.F.A.P., dr. Gligor funcționar la primărie, Fögel Nicolae muncitor, Arde-

lean Dumitru picier C.F.A.P., Doctor Vasile industriaș, Hein Palma casnică, Ola Ioan funcționar, Demșa Simion muncitor, Popa Traian muncitor, Palfi Eugen comerciant, Cioca Hie muncitor, Negruț Petru funcționar, Ostoia Vasile ziarist, Gal Irina casnică, Kovács Zoltan comerciant, Kovács Edmund funcționar și Herlo Petru profesor-preot.

Imperativele principale ale ceasului de față, mărirea producției și stăvilirea speculei, stau în strânsă legătură una cu alta. Activitatea speculanților nu va putea fi lichidată numai prin sporirea producției, dar mărirea producției cere o muncă încordată din

partea tuturor elementelor constructive și cinstite.

Să recunoaștem esența acestei regroupări constructive. Elementele etice, ca cinstea și conștiințiozitatea, joacă un rol tot atât de important în această armonizare a factorilor pro-

ductivi, ca și elementele pozitive ale muncii. Numai prin coordonarea și valorificarea tuturor acestor elemente vom putea ajunge la propășirea economică, la care tinde guvernul și poporul României democratice.

ȘTEFAN BRAZD

DIN ZI IN ZI

Războiul și pace

Războiul actual are un dublu aspect: un conflict armat și unul ideologic.

Conferința celor „trei mari“ dela Yalta a consemnat că o pace sigură și cât mai lungă nu se poate instaura în Europa fără distrugerea militarismului prusac și a ideologiei nazisto-fasciste.

Cu niciun preț, asemenea lucruri nu trebuie să se mai întâmple, nici în cea mai mică măsură, fiindcă ur însemna că toate jertfele aduse de popoarele iubitoare de libertate, timp de șase ani, să fi fost zadarnice.

Nici după încheierea păcii, adică după capitularea necondiționată a Germaniei, vigilența nu trebuie să adoarmă. Va urma marea operă de organizare a păcii, poate mai grea decât conducerea războiului.

Nu trebuie să ne facem iluzii că odată Germania pusă la pământ, ideologia care a animat-o timp de aproape trei decenii, va dispărea, dela sine. Ea va trebui distrusă de cei care astăzi își dau tributul de sânge pe câmpul de luptă.

De aceea să fim foarte circumspecți față de toate falsele apeluri care se fac în numele guvernului german. Să fim atenți și față de svornurile de pace venite din labăra nazistă. Ele nu încearcă altceva decât salvarea unor elemente trimise și camuflate în alte țări, unde au misiunea de a ridica la un moment dat steagul urii.

Pacea o iubim și o așteptăm cu toții, dar nu trebuie să batem moneda falsă din această așteptare și dorință. (I. v.)

Familie fără copii caută locuință 2 camere confort.

Plătesc înainte. Adresa la ziar. 761

Programul la Radio

MIERCURI 11 APRILIE
București: orele 7.30 Radio-Jurnal și muzică dimineații. 13.00 Orchestra Ncu Cres. 14.00 Radio-Jurnal. 19.00 Ora sindicală. 20.00 Radio-Jurnal. 21.00 Ora Națunilor Unite: Anglia. 21.00 Salon muzical. 22.00 Radio-Jurnal. 22.20 Muzică sovietică. 23.50 Radio-Jurnal.

FARMACII DE SERVICIU: Kain (Calea Maresal Averescu), Danciu (P. Mihai Viteazul) și Fränkel (Calea Aurel Vlaicu).

FORUM
UMBRA TRECUTULUI

Azi un film modern, elegant, plin de acțiune.
Priscilla Lane — John Garfield

URANIA
Pisica sălbatecă

Alară de program cel mai nou Jurnal de actualități

Reprezentarea de gală a Teatrului de Front sovietic la Arad

Asociația pentru Strângerea Legăturilor cu Uniunea Sovietică (ARLUS) organizația din Arad, a aranjat o reprezentare a Teatrului de Front al Armatei Roșii. Această reprezentare a fost un eveniment artistic rar întâlnit în viața Aradului.

Reprezentarea a fost deschisă de d. I. C. Popescu, care în numele organizației ARLUS a salutat pe artiștii sovietici și a accentuat importanța apropierii între popoarele Uniunii Sovietice și poporul român.

După această cuvântare a început reprezentarea, care a arătat noua artă sovietică strâns legată de viața poporului. Efecte minunate de masă, coordonate cu o disciplină scenară nemaivăzută, au fost timbrele caracteristice ale reprezentății. Orchestra a fost complexată cu un cor bărbătesc și cu soliști de canto. Tablourile pitorești de

dans în grupuri mari fiind extrase din viața de toate zilele, sunt caracterizate printr-o tehnică extraordinară. În afară de piesele populare trebuie subliniat corul din Rigoletto de Verdi. Intregul program, care a fost expresia unui nou spirit și unui nou fel de trai, a fost executat cu o precizie captivantă. Costume frumoase, decente și simple, precum și o organizare impecabilă au complectat această reprezentare de gală perfectă.

Publicul entuziasmat a sărbătorit fără sfârșit și cu însuflețire artiștii Teatrului de Front Sovietic. Reprezentarea a fost încheiată de d. I. C. Popescu, care în numele ARLUS-ului și în numele publicului arădan și-a exprimat mulțumirea artiștilor oaspeți, exprimând această mulțumire și prin predarea unui coș cu flori. Conducătorul teatrului în răspunsul dat a arătat că artiștii Teatrului de Front Sovietic sunt pe deplin conștienți de misiunea lor de a aduce mai aproape sufletește cele două popoare vecine.

Două zile cu mămăligă și cartofi săptămânal

Oficiul de aprovizionare al Primăriei aduce la cunoștința populației și instituțiilor din municipiul Arad că începnd cu ziua de 16 l. c. se introduce săptămânal două zile cu mămăligă și cartofi, în zilele de Luni și Vineri.

Toți consumatorii sunt îndrumați a-și procura cantitățile necesare de mălai și cartofi, întrucât brutarilor le este interzis să vândă pâine pentru aceste două zile.

Fabricile și instituțiile cu aprovizionări colective își vor cumpăra porumbul necesar și se vor îngriji din timp

de o cantitate cât mai mare de porumb și făină de mălai, deoarece stocurile de grâu sunt foarte mult micșorate și în zilele ce urmează se va putea produce o adevărată criză de pâine.

Brutarii cari coc sau vor servi pâine în zilele de Luni și Vineri sau pentru aceste zile vor fi aspru sancționați.

Consumul de pâine în aceste zile se interzice și în toate restaurantele, bo-degile și alte localuri de consum.

Cei ce nu vor respecta aceste dispozițiuni, vor fi pedepsiți conform legii sabotajului.

TÂNĂRUL PATRIOT

Vom cultiva terenurile virane

Intr'unul din numerele trecute ale ziarului „Patriotul“, citim apelul d-lui primar Pălincăș referitor la cultivarea terenurilor virane.

Noi, tinerii, salutăm cu entuziasm acest apel și promitem că ne vom da tot concursul pentru realizarea acestui comandament național.

Încă de mică copilă, când ne jucam pe maldanele învecinate, ne întrebam

de ce aceste locuri nu sunt întrebuințate, fie pentru parcuri, fie pentru terenuri de sport, fie pentru grădini?

Astăzi, când este nevoie mare de alimente, desigur că soluția apare ca excelentă.

Noi, tinerii, vom da tot concursul la această operă, promițând tot ajutorul nostru pentru înfăptuirea ei.

FARCAȘIU GH.

Vizita tinerilor muncitori în satele din jurul Aradului

Tinerii muncitori, în frunte cu UTC-iștii au vizitat Duminecă 8 Aprilie câteva sate din jurul Aradului.

Am văzut frumoasele realizări din comuna Sântana, unde tinerii muncitori au dat tot efortul pentru a da ajutor țărănilor.

În comunele Cicir și Sâmbăteni, tinerii muncitori au fost primiți cu cea mai mare căldură de tineretul țărănesc. În cadrul muncii, tinerii muncitori dela oraș au reparat unelte necesare la însămânțări. Tinerii au lucrat toată ziua cu voie bună, fiind conștienți de importanța acestei munci. Iar seara, la despărțire, tinerii țărani au rugat pe frații lor muncitori dela oraș să mai vină și săptămâna viitoare.

În comuna Glogovaț, tinerii U. T. C-iștii au descoperit un tractor care fusese ascuns de către un neamț.

Tinerii au reparat tractorul, care intră

azi în funcțiune. Și în comuna aceasta tinerii au reparat unelte țărănilor. În comuna Măndruloc, tinerii muncitori cu ajutorul unui vagon-atelier au reparat unelte.

Astfel, în cadrul acestei munci atât de vitale pentru interesul poporului român, s'a ajuns la o cimentare a legăturilor între tinerii țărani și muncitori.

DUCA PETRU

Cinema „CORSO“

284 Telefon 23-64 Repr. 3 și 5 fx.

Emigranții

FILMUL EVREILOR

Blumenthal Tamarina, Zuskin și Karev

CINEMA „ROYAL“

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 fx. Film american!

BANDITUL ȘI FEMEIA

cu Cesar Romero și Marjorie Weaver Dumineca repr. la orele 11.30 3 și 5 fx.

ARO

283 Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5 Duminecă și la orele 11

KATIA

Marele film francez cu subiect rusesc. Îngrijit bilete din timp.

Mica Publicitate

CAUT femeie la toate. Adresa la ziar. 277

DE VANZARE jumătate dormitor, modern, absolut nou. Str. Malul Domniței Nr. 7. 289

ȚES ARTISTIC, stofe rupte, tăiate sau mâncate de molii. Piața Avram Iancu 2, etaj I. 716

ANGAJEZ călătorește perfecte. Curățitoria „Fick“, Str. Barițiu 14. 761

PANZA „Rumburger“ de vânzare. Str. Meșianu 6, portar. 775

HOTEL CENTRAL caută cameristă și femeie cari curăță. Stabilă angajare. 780a

GRATUIT predau vie, 6 jugăre, casa, în Covășinț, lângă tramvai, în schimbul prelucrării viei. Informații în Hotel Central. 781

CEARCEAFURI, proșoape, pătură, alță ینگerie, uzate, cumpără Hotel Central. 780a

CAUT domnișoară serioasă care poasă limba română și germană lângă băiat 4 ani. Eventual numai pentru cursul zilei. Adresa la ziar. 782

DE VANZARE șase stâlpi de beton armat, lungime 5 m. Adresa la ziar. 776

DOAMNA serioasă caută un loc de gospodină. Adresa la ziar. 775

CAUT fată tânără la toate, fără să gătească. Cloșca 12, I 7. 774

UNA CASĂ cu prăvălie la colț de vânzare, plus loc de casă. Dorobanților 13—15 Arad. Informații tot acolo. 768

CALFĂ comerciant, branșe mărunțișuri, caut post. Adresa la ziar. 688

POLICANDRU cu șase becuri, antină și oglindă ovală de vânzare. Str. Măruș Scaevola 14, parter dreapta. 773

SE CAUTĂ spre cumpărare cărucior dublu pentru gemeni. Adresa la ziar. 277

CAUT spre cumpărare sufragerie modernă. Adresa la ziar. 781

ANGAJEZ imediat alergător. Librăria Löbl, Goldiș 2. 293 a

CAUT doi oameni pentru lustruit ghetă. Bufetul din Piața Avram Iancu. 783

VANZATORI de ziare cu câștiguri mai angajează imediat. Librăria Löbl Goldiș 2. 293 a

LOCAL de prăvălie pe bulevard, de închiriat, eventual imediat. Informațiuni: Gellényi G. Arad, Str. A. Muresianu Nr. 11, între orele 12—14. 772

CASE, loc de casă, vie, pământ, curepărări sau vânzări adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă Arad, Str. Octavian Goga Nr. 2, etaj I. 763

INCHIRIEZ unelte și mașini de tănplărie în stare bună, cu garanție. Adresa: „Reclama“, Eminescu 4. 292 a

ANGAJEZ portăreasă pricepută la toate cu salariu. Adresa la ziar. 775

DE VANZARE dormitor. Russu Șirlianu 29, Costea. 767

URANIA

288 Telefon 12-32 Repr. la 3 și 5. Dum. și sârb. la 11-30

Azi Pisica sălbatecă

CINEMA „ROYAL“

287 Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 fx. Film american!

ARO

283 Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5 Duminecă și la orele 11

Azi Revelația sezonului. Danielle Darrieux în

CINEMA CAPITOL

286 Str. Brătianu 15 Telefon 13-12

Repr. la 3 și 5 fx. Azi și în fiecare zi

I. O fetiță cântă

L. Revista Muzicală „Capitol“

Rezervați biletele din timp.

A. R. L. U. S.

Conferința dlui prof. I. Niciu despre: „Romanul sovietic și Alexis Tolstoi“

În sala festivă a Tribunalului local în prezența unui număr impresionant de intelectuali, în frunte cu P. S. Episcopul Andrei Magieru, și prietenul președinte al Curții de Apel, d. Panu Gh., asociația „ARLUS“ și-a inaugurat activitatea publică prin conferința d-lui prof. I. Niciu, cu subiectul menționat mai sus. După prezența făcută de d. prof. Iacob D., conferențiarul arată motivele ce l-au făcut să aleagă acest subiect, cu toate greutățile ce stau în calea procurării cărții sovietice, după care face o frumoasă definiție asupra romanului.

Menționează apoi pe Dobrogeanu-Gherea care a spus că „Rusia și America sunt țările surprizelor“, iar surpriza a venit prin romanul rus prerivolucionar, cu influențele ce le-a avut în aproape toate țările. Acest capitol s-a terminat cu o captivantă paralelă între romanul prerivolucionar rus și cel revoluționar socialist sovietic.

În continuare se ocupă de romanul lui Ilya Ehrenburg: „Și-a fost ziua plină“ și „Cazaci“ lui Anatolie Kalitșin. În primul, de largă umanitate, se remarcă străduințele omului de a supune natura și îndărjirea cu care luptă oamenii sovietici și jertfa omului pentru colectivitate și oferă în acest sens amănunțit pe meșterul Manole din literatura românească.

Al doilea, cu substrat patriotic, descrie lupta unui regiment de cazaci, în care realitatea este dusă până la ultima expresie de adevăr, cu episoade din actualul război în care s'a deslășuit dragostea adâncă între pământ și om, luat nu individual, ci colectiv.

Trecând la Alexis Tolstoi, murit recent și în amintirea căruia se păstrează un moment de reculegere, enumeră activitatea acestuia și tot ceea ce s'a realizat din opera lui în care descrie drama revoluției în 1917 și lupta conducătorilor pentru reușita ei. Deosebit de interesant este romanul istoric a fost ilustrat de acest scriitor, precum și critica critică de care a dat dovadă în „Douăzeci și cinci de ani de activitate literară după revoluție“. În încheiere, face un vibrant apel pentru cunoașterea sufletului sovietic în romaneta existentă române în care se vede existența artistului și nici desigur firului de năr în patru, ci realitatea și mai ales pînoul lumii viitoare: pacea, care este proslăvită, așa cum a fost până acum.

Documentata și captivanta expunere a fost urmată cu o încordată și vie discuție de numerosul public ce a umplut sala până la ultimul loc, iar conferențiarul călduros felicitat de persoanelle prezente.

Trângeți atenția prin cultivarea zăvoaierilor pe toate terenurile!

Se va realiza o colaborare strânsă între Asociația Inginerilor și Sindicatul Muncitoresc

— Inginerii vor sprijini eforturile pentru majorarea producției —

Asociația Generală a Inginerilor din România (AGIR) Cercul Regional Arad, s'a întrunit în adunare generală Duminecă 8 Aprilie, la care au luat parte într'un număr impozant inginerii din Arad. Adunarea generală a decurs în spiritul nou al vremii, în cea mai perfectă înțelegere. După ce d. inginerșef Romul Cărpinișan a arătat activitatea de până acum a Comisiei interimare, d. inginer Arvunescu Constantin a citit raportul vechiului comitet, care a fost aprobat cu unanimitate.

Adunarea generală în continuare a ales următoarea nouă conducere în fruntea AGIR-ului: președinte: inginerșef Cărpinișan Romul, vicepreședinte: inginer Ardelean Ioan, secretar: inginer Vértés Vilhelm, casier: Arvunescu Constantin, membri în conducere: Moga Ioan, Adams Alexandru, Antoniu Victor și Pop Emil. Ca delegat în consiliu central a fost ales d. inginer Groșoreanu Gheorghe. În secțiunile cercului de studii a fost ales următorul comitet: Secția electricitate: ingineri Butoiescu T. și Klein I., secția mecanică: inginerii Groșoreanu Gh. și Bard Oscar, secția comunicații: inginerii Casacenco Vladimir și Ambruș C., secția construcții: inginerii Popovici C. și Karmiol L., secția chimie: inginerii dr. Silbermann Eugen și David Ștefan, secția silvicultură: inginerii Streza A. și Diaconescu I., secția agronomie: inginerul Pop Emil, iar secția cadastru: inginerul Florescu Aurel.

D. inginerșef Cărpinișan a mulțumit în numele comitetului ales pentru încrederea arătată și a accentuat că inginerii trebuie să fie nervul de legătură între conducerea statului și masele muncitorești și plugărești, cu care vor lucra în cea mai perfectă armonie spre binele întregului popor. În sfârșit a arătat rolul important ce-l au inginerii în mărirea extraordinară a producției și tehnicii în URSS și a făcut apel ca toți inginerii să se încadreze în regimul democrat, sprijinind eforturile depuse pentru mărirea producției agrare și industriale. După cuvântare s'a dat citire adreselor AGIR-ului din București și a Confederației Generale a Muncii de către Sindicatul

Unite din Arad ca să se facă o cămăi mai strânsă legătură între Cercul Arad și Sindicate.

D. Adams Alexandru a fost ales ca membru de legătură între AGIR din Arad și Sindicatul local. S'a mai hotărât ca biblioteca de specialitate și sala de lectură să fie deschise deocamdată Sâmbătă după masă și Duminecă înainte de masă, iar secretariatul va funcționa zilnic între orele 11—12 în biroul d-lui inginer Vértés Vilhelm din Piața Luther Nr. 1.

Comitetul face un apel către toți aceia cari au suferit sub regimul antonescian, din cauza atitudinii fasciste a vreunui inginer din Arad sau județ să facă un raport confidențial adresat Cercului AGIR, spre a lua măsurile cuvenite.

Donațiile muncitorilor din Arad pentru serbările de 1 Mai

În fiecare zi muncitorii din diferite fabrici continuă să trimită articole necesare la pregătirea zilei de 1 Mai, ziua muncii. Astfel, comitetul de fabrică dela ITA, în urma inițiativei muncitorilor comuniști din această fabrică, a donat 1000 m. pânză în vederea pregătirii acestei zile.

Deasemeni comitetul de fabrică dela Fabrica de Zahăr a donat 200 kgr. de var în vederea pregătirii zilei de 1 Mai.

Tot din inițiativa muncitorilor comuniști, muncitorii fabricii „Astra“ au donat scânduri, cuie, sârmă și și-au luat angajamentul pentru montarea arcului de triumf din aceste materiale.

Primul 1 Mai liber este așteptat cu atâta înfrigurare de muncitori și de aceea ei caută să contribuie cât mai mult la reușita acestei zile, care va fi sărbătorită așa cum n'a mai fost niciodată.

Incadrarea meseriașilor din Arad în mișcarea cooperatistă

— Misiunea ce o are de îndeplinit Cooperativa „Industria și Comerț“ —

Cooperativa de credit și de economii „Industria și Comerțul“ din Arad s'a întrunit în adunare generală Duminecă 8 Aprilie a. c. Această adunare generală la care au luat parte membrii într'un număr mare, a fost o manifestare entuziastă pentru deile cooperatiste.

Adunarea generală a fost deschisă de președintele Reinhart Iuliu, care a dat cuvântul domnului Fibinger Geza, care a citit raportul consiliului de administrație. Din raportul cetat reiese că în anul trecut cooperativa „Industria și Comerț“ a depus o activitate frumoasă.

Au fost primite pentru scont 1830 cambii în suma totală de 76 milioane lei, iar suma totală a cre-

ditului acordat prin conturi curențe a depășit suma de 4 milioane lei. Depuneri au fost primite în suma de 35 milioane lei, Rapoartele cetite au fost aprobate cu unanimitate.

În continuare s'a procedat la alegerea noului comitet de direcție, fiind compus din următorii: Reinhart Iuliu, Matais Petru, Ilca Gheorghe, Illyés Ștefan, Pall'er Emeric și Baranyi Francisc. Comitetul de cenzori are următorii membri ordinari: Nagy Carol, Ortner Adalbert și Uzsora Ștefan, iar membrii supleanți: Costi Alexandru, Komponaş Desideriu și Weisz Ștefan.

În numele nouilor aleși d. Matais Petru și-a exprimat mulțumirea pentru încrederea manifestată. În conti-

nuare a arătat viitoarele sarcini ale cooperativei, între care în locul de frunte stă

propagarea spiritului cooperatist și dezvoltarea cooperativei pe baze democratice. Pentru a ajunge la acest din urmă scop, toți meseriași din Arad trebuie să fie încadrați în mișcarea cooperatistă, în schimb cooperativa trebuie să rezolve greutățile aprovizionării meseriașilor cu materii prime.

Una dintre principalele imperative ale momentului de față este propagarea și sprijinirea mișcării cooperatiste, căci numai prin aceasta putem aștepta stăvîlirea speculei și ridicarea vieții economice — a spus d. Matais în cuvântarea sa — care a fost primită cu aplauze lungi din partea celor prezenți. Adunarea generală a fost încheiată într'un spirit entuziast de cordialitate și de munca comună.

TEATRU POPULAR

Zilele trecute a luat ființă Comisia Culturală F. N. D., sub a cărei auspicii va funcționa Teatrul Popular.

Pentru formarea cadrelor în arta dramatică pe lângă acest teatru va funcționa un curs de artă dramatică care după organizarea definitivă a conservatorului de sub conducerea Sindicatului artiștilor din localitate va

trece eventual în cadrul acestui conservator.

De aceea toți doritorii de a se însuși în arta dramatică, indiferent de origine, sex și profesie, se pot înscrie în mod gratuit la secretariatul teatruului în fiecare zi între orele 10—12. Cursurile vor fi Miercuri și Vineri dela orele 17—19.

Un spectacol muncitoresc

Duminecă 15 Aprilie orele 3 p. m. Echipa de Teatru a Asociației CFR prezintă sub direcția de scenă a d-lui Aurel Marinescu, „Domnișoara Nastasia“, tragicomedie în 10 tablouri, cu un ansablu de 16 persoane, cor și jazz.

În roluri principale, afaiă de amicul A. Marinescu, vor juca cele mai bune elemente ale Teatrului Popular, care a luat ființă pe lângă Comisia Culturală F. N. D.

Intrucât piesa prezintă viața de periferie în tot aspectul ei tragicomic, d. Marinescu în cuvântul introductiv ce-l va ține înaintea spectacolului și care va fi de maximum 15 minute, va vorbi despre periferie.

Această piesă oglindește mizeria și ignoranța celor dela periferie, de care s'au ocupat foștii edii alături de puțin ce năzuințele muncitorilor conștienți ce tînd și luptă pentru o viață mai omenească.

COMISIUNEA PENTRU PURIFICAREA FUNCȚIONARILOR TEHNICI, administrativi și de specialitate din Serviciile drumurilor naționale Beiuș, Lugoj și Timișoara, precum și din Serviciile apelor regiunea Timișoara și Arad roagă pe această cale pe toți cari au cunoștință despre vreunul din funcționarii serviciilor amintite mai sus ce au militat, propagând idei contra principiilor democratice, ori influențat de asemenea concepții, în exercitiul funcțiunii au săvârșit presiuni, acte de teroare, schingiuri sau omoruri, să comunice în scris și semnat tot ce știu în această privință pe adresa Inspectoratului III drumuri Timișoara, Str. Iosif Gal Nr. 2. Informații sunt rugați a-și da și adresa exactă a domiciliului, pentru eventuale informații în completare.



 Cu inima îndurerată aducem la cunoștința rudelor și cunoscuților, că iubita noastră mamă, soacră și bunică
Văd. lui STRASSER PETRU
 născ. MOLITORISZ ILEANA
 a dat nobilul suflet în mainile Creatorului în ziua de 9 Aprilie 1945.
 Rămășițele pământești se vor înmormânta dela morga cimitirului „Eternitatea“ în ziua de 11 Aprilie 1945, orele 16 după ritul bisericii evanghelică.
 Arad, la 10 Aprilie 1945.
 Maria Tass, Ileana Dr. Hruska, Ecaterina Selagian, Adela Vitve, Ludovic Strasser, fiice și frații Iulia Tass, Teodor Selagian, Carol Vitve, ginerii Ion Selagian, Nicolae Hruska, Iulia Tass iun., Barna Vitve, nepoți

Cu muncitorii Aradului la bătălia însămânțărilor

— Bravii muncitori dela Căile Ferate Electrice Arad-Podgorja au reparat Duminecă uneltele agricole ale țărănilor din patru comune

Reportaj de Th. Tănase

O întâmplare fericită m'a făcut să mă găsec Duminecă dimineața la ora 7 în mijlocul muncitorilor dela C.F.A. P. care au pornit spre comunele Glogovaț, Măndruloc, Cicir, Sămbăteni pentru a repara uneltele agricole ale țărănilor. Cu acești muncitori au plecat și muncitori din diferite uzine, câteva prietene dela „Apărarea Patriotică”, tineri U.T.C.-ști, reprezentanții „Frontului Plugarilor” cari s'au deplasat pentru a sta de vorbă cu țărăni, a-i întreba de nevoile și necazurile lor și pentru a le da anumite sfaturi.

La locomotiva noastră era atașat un vagon de marfă, unde era montată forja, mcovala, scule de tâmplarie precum și transformatorul pentru sudura electrică.

Prima oprire a fost în stația Glogovaț. Muncitorii care pe tot parcursul drumului cântau cântecele lor pline de elan, pline de dorințe după o viață mai bună, s'au oprit așteptându-se să fie asaltați de populație. Văzând că din partea populației germane nimeni nu se prezintă, acești muncitori au coborât, deplasându-se din casă în casă, anunțând populația germană care-i privea cu neîncredere. Într-o clipă toată stația era plină de țărani cu fiere de plug, cu uneltele agricole, mașini de semănat, ba chiar și tractoare. Și muncitorii se luau la întrecere, fiecare căutând să repare cât mai multe din aceste uneltele.

După o muncă continuă neobosită muncitorii au terminat la ora 11 și tramvaiul nostru a plecat mai departe. În Măndruloc era altă socoteală, căci aici erau țărani români, țărani înțelegători cari au înțeles rostul muncitorilor aici și în câteva clipe fiecare a ieșit din casa lui cu câte ceva în mână. Și aici muncitorii au lucrat cu multă râvnă, iar în timpul acestor trimisele „Apărării Patriotice”, reprezentanții „Frontului Plugarilor” au plecat prin comună să stea de vorbă cu toți țărăni și țărăncele, întrebându-i de greutățile lor și căutând o modalitate de a le veni în ajutor. Tinerii U. T. C.-ști la rândul lor au adunat tinerii satului, explicându-le și arătându-le datorită lor în ceasul de față de a fi ei, tinerii în fruntea tuturor acțiunilor pentru reușita însămânțărilor. Țărăni din Măndruloc au fost entuziasmați, iar după ce muncitorii le-au terminat munca, au alergat fiecare cu pâine, cu slănină și cu alte alimente, spunând muncitorilor să primească și ei din puținul lor și prin care ei vor să-și arate recunoștința față de acei cari în orele lor libere le-au venit în ajutor.

„Puțină slănină și pâine albă nu strică după atâta muncă” — spuneau muncitorii în timp ce tramvaiul nostru se îndrepta spre Cicir și ei se așezaseră să mănânce ceva în timpul acestui răgaz de câteva clipe.

Iată-ne ajunși și la Cicir. Aceiași scenă se repetă, din nou oprirea și angajarea în muncă, privirile pline de recunoștință ale țărănilor și tramvaiul nostru pleacă mai departe spre Sămbăteni. Aici țărăni și țărăncele ne așteptau în gară căci

se dusesse vestea înaintea noastră că vin muncitorii să le repare uneltele.

Cautam pentru imediată angajare
maistru-conducător fabricii de nasturi de damă.

Oferte la firma „CRISUL” ARAD
769 Strada Eminescu 40.

În fruntea țărănilor era plugarul Nicolae Covaci, vechi fruntaș al „Frontului Plugarilor”. Imediat după ce au ajuns aici, reprezentanțele „Apărării Patriotice”, au plecat prin comună să se intereseze de soarta unor copii care erau dați de către Azilul de Copii la îngrijirea unor familii de țărani și cari erau goi și desbrăcați. În acest scop au intervenit la dl. primar, la dl. notar al acestei comune, la dl. director școlar de acolo, rugându-i și pe ei să se intereseze mai des de soarta acestora.

Și așa s'a încheiat ziua. La ora 7 tramvaiul nostru se îndrepta spre casă în cântecele muncitorilor cari erau mulțumiți, că în această zi au putut să contribuie și ei prin munca lor la această bătălie pentru o cât mai bună reușită a însămânțărilor.

L-am rugat pe dl. Cepar, care a

condus aceste echipe să mă lămurască asupra lucrărilor efectuate în această zi. Iată ce spune dl.:

— **Muncă de 12 ore, dar rezultat foarte frumos, căci s'au efectuat următoarele lucrări: 203 fiere de plug au fost forjate și ascuțite, 181 osii de tractoare, căruțe și plug au fost sudate, 15 roți de tractoare sudate precum și 307 diverse uneltele agricole sudate, ascuțite și reparate. Deasemeni și tâmplarii au făcut nenumărate cozi, mânere și alte reparații la diferite uneltele și mașini agricole.**

M'am despărțit de acești muncitori cari s'au luat angajamentul ca Duminecă viitoare să meargă mai departe pe această linie în celelalte comune, căci ei înțeleg ca un lucru început să-l ducă la bun sfârșit.

6000 kg de zahăr și alte mărfuri dosite descoperite de Comitetele Cetățenești

Lupta Comitetele Cetățenești împotriva speculanților este din zi în zi încununată de succese. Astfel Comitetele Cetățenești, în colaborare cu poliția democratică, făcând control la o firmă de expeditori din Arad a găsit următoarea marfă dosită dela diferiți speculanți din provincie și oraș: 6360 kgr. zahăr, aparținând speculanților Davidovici Coloman, Fuchs Leopold și Botezatu. 62 și jumătate kgr. drojdie, aparținând speculanților Fuchs Alexandru și Hacker Moritz, 7 butoaie a 200 kgr. piatră vânată, 6 butoaie a 200 kgr. săpun „Schmierscife”, precum și 14 lazi mari săpun de rufe și barbierit aparținând speculantului Feinkuchen, proprietarul fabricii „ICELA”, 7 saci sare, proprietatea speculantului Crișan Gheorghe și un balot stofă aparținând speculantului Strassburger, o la-

dă cu articole optice, proprietatea speculantului Feinkuchen, 10 butoaie vin blocate, la speculantul Niculiță, 12 lazi cu vin, proprietar „Dacia”, trei butoaie ulei floarea soarelui, 2 butoaie materii prime pentru săpun aparținând speculantului inginer Kocsis Gheza din Oradea.

Deasemenea s'au găsit 6000 țevi de lampă în str. Ghica Vodă, Nr. 8 ascunse în pivniță și afumător. Ele vor fi predate cooperativei „Solidaritatea”.

S'au mai găsit 5000 cutii chibrite asupra speculantului Schwartz Alexandru domiciliat în Str. Lahovari. Ele au fost distribuite muncitorilor din fabrici și țărănilor din județ. Mărfurile descoperite vor fi distribuite muncitorilor și plugarilor merituosi din județ.

INFORMAȚIUNI

CONCERT DE PIAN. În cadrul Uniunii Populare maghiare din Arad, dl. Kelen Paul va debuta un concert de pian clasic în ziua de 15 Aprilie a. c. orele 17 în Casa Culturală a Minorităților (Str. Brătianu Nr. 4). Intrarea cu invitații.

LOGODNĂ: D-ra Pascal Natela și d. Iacobovici Desideriu au serbat logodna în ziua de 8 Aprilie 1945. 765

MUNCITOR, FUNCȚIONAR, MESERIAȘ, MIC COMERCIANT, nu lăsa neînsămânțat niciun loc viran. Seamănă-l ca să ai ce culege. Familia îți va mulțumi și guvernul deasemenea!

MĂRIREA PRODUCȚIEI ÎN ÎNȚEPRINDERI ȘI O RECOLTĂ BOGATĂ a ogoarelor și grădinilor de zarzavat va aduce înfrânarea speculei, belșugul, refacerea țării. Pentru aceasta, omenii ai muncii, măriți efortul vostru! Sprijiniți însămânțărilor agricole și nu lăsați necultivat cu legume niciun colț de pământ din curtea întreprinderii voastre!

D. GRÜNFELD ACAȚIU, fiul lui Grünfeld, Samuil, comerciant de lemne din Arad, a fost promovat doctor în medicină la Universitatea Regele Ferdinand I Sbiu-Cluj. 770

COMITETUL VOIAJORILOR DIN ARAD aduce la cunoștința tuturor membrilor săi că pentru convorbiri în chestiuni de bransă le stă la dispoziție în fiecare Miercuri dela orele 16 în localul Sindicatului Funcționarilor Particulari, Str. Horia Nr. 2.

Adânc îndurerăți: Anuța soție, Daniël cu Virginia și cu copii, Jean și Adela și fiica, Ionel cu Anișoara și fetița lor, Nicu cu Margareta, frați, surori, cumăți, cumnate, nepoți și nepoate anunță prietenii și cei ce l-au cunoscut, încetarea din viață după o lungă și grea suferință a celui ce a fost

Cezar Panaitescu-Pruteanu

Ziarist

în etate de 48 ani. Inhumarea se va face în ziua de 11 Aprilie, ora 3 după masă din Cimitirul „Eternitatea”.

CU ÎNCEPERE DELA 9 APRILIE 1945 TRENUL PERSONAL, care a circulat până acum de două ori pe săptămână între Arad și București, va circula de patru ori pe săptămână, anume: Plecarea din Arad în fiecare Luni, Marți, Joi și Sămbătă dimineața la orele 7.16. Sosirea în Arad în aceleași zile la orele 0,12 dimineața.

APEL. Rugăm pe toți maeștrii de locuință, vopsitori, lustratori și aurari, ca în interesul lor pentru discutarea contractului activ să se prezinte în localul Măceșilor, Joi la orele 5 și jumătate. Rugăm pe toți colegii să se prezinte în număr cât mai mare.

DECES. Soț. I. Enghel Iuliu Blăcer Elena a decedat la 9 Aprilie înmormântarea va avea loc la 11 Aprilie, Miercuri d. m. la ora 3 din Cimitirul vechi Evreesc.

SINDICATUL SANITAR, convocat pe toți infirmierii, agenții sanitarilor de caritate, surori de ocrotitoare, moașe, asistenți medicali, etc. la Camera de Muncă de Duminecă, 15 Aprilie orele 3 d. m. sediul Sindicatului, Str. Moise Nădejde Nr. 17, et. I.

COMUNICARE PENTRU DENTISTI: Sindicatul Sanitar, secția dentară pune în vedere tuturor tehnicienilor, dentiștii că sesunea a treia de examen pentru obținerea calificativului de meșter sau califică tehnician dentar va avea loc la Camera de Muncă de Duminecă în ziua de 15 Aprilie, ora 8 dimineața, când toți cei vizați se vor prezenta cu materialul necesar. Actele vor depune la Camera de Muncă de Duminecă.

Deschiderea teatrului de cinema „Capitol”

Cinematograful „Capitol” s'a deschis, având pe lângă minunatul film muzical „O fetiță cântă” cu Al. Babs și un număr de revistă muzicală creațiile lui Bob Aba, binecunoscutul creație arădan, Sandu Liliput precum și orchestra de jazz de sub conducerea dl. Bercovici, apreciatul cântăreț arădan, au lăsat publicul plăcut surprins la reprezentațiile de deschidere a teatrului-cinema Capitol.

AVIZ

Se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de casă și terenuri virane cari au fost impuși pe anul financiar 1945 cu taxa canal și taxe fixe de apă după conducta de apă și fântână publice, că

Direcțiunea ICA a hotărât să acorde o reducere de 7 la sută tuturor proprietarilor cari vor achita întreg debitul până la data de 1 Mai 1945.

Acei proprietari cari nu vor achita taxele scadente până la sfârșitul trimestrului vor suporta o majorare de 2 la sută asupra fiecărui debit trimestrial neachitat și vor fi urmăriți în form Codului de Procedură Fiscală.

Plata taxei se va face la caseră de recepție ICA în fiecare zi dela orele 8—12.

Aceste dispozițiuni se referă numai la abonații cari nu posedă apometru. Abonații cari au apometru vor achita debitele stabilite și facturate în conform factorilor predate de Direcția satori după normele din trecut.

DIRECȚIUNEA ICA

LA ÎNCHIDEREA EDITURII

4 legi pentru reglementarea vieții economice

Marți s'a întrunit delegația economică a guvernului. Dl. Petre Beșel, ministrul industriei și comerțului a făcut o expunere a principiilor care vor fi aduse pentru reglementarea vieții economice. Aceste legi sunt:

1. Legea salariilor și a economiei lor.
2. Legea prețurilor.
3. Legea pentru aducerea în circulație a mărfurilor stocate.
4. O nouă lege a sabotajului economic.